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За без пе чення сучас ними біб лі о те ками доступу 
до нау ко вих знань як форма реа лі за ції права 
на сво боду сві то гляду та віро спо ві дан ня

У статті роз гля да ється роль сучас ної біб лі о теки в забез пе ченні права людини 
й гро ма дя нина на сво боду сві то гляду та віро спо ві дання. Пору шу ються питання 
вклю чення біб ліо теч них уста нов у сис тему орга ні за цій но-пра во вих гаран тій прав 
та сво бод людини й гро ма дя ни на.

Вступ Укра їни до Ради Європи та її при єд нання до Кон вен ції про 
захист прав і основ них сво бод людини спо ну кає Укра їну до під тве р-
дження взя тих на себе обо в’яз ків з гаран ту вання висо кого рівня захисту 
прав людини. Ст. 9 зга да ної Кон вен ції про го ло шує, що кожна людина 
має право на сво боду думки, совісті та релі гі ї. У свою чергу ст. 35 Кон-
сти ту ції Укра їни вста нов лює, що кожен має право на сво боду сві то-
гляду й віро спо ві дан ня.

Ва го мим чин ни ком реаль ного забез пе чення цього права, поряд 
з його визнан ням, дотри ман ням і пова гою, висту пає гаран ту вання, яке 
здійс ню ється за допо мо гою спе ци фіч них засо бів – гаран тій. Як загальне 
поняття гаран тії прав та сво бод людини й гро ма дя нина є насам пе ред 
основними умовами, спо собами і засобами, за допо мо гою яких кожна 
особа має мож ли вість реа лі зу вати свої права.

В юри дич ній літе ра турі гаран тії прав і сво бод людини й гро ма дя-
нина поді ля ють на нор ма тив но-пра вові та орга ні за ційно-пра вові [1].

Пріо ри тет ним видом юри дич них гаран тій є нор ма тив но-пра вові 
гаран тії, під якими слід роз у міти сис тему норм щодо реа лі за ції прав та 
сво бод людини й гро ма дя ни на. 

Ра зом з тим здійс нення права на сво боду сві то гляду й віро спо ві дання 
людини та гро ма дя нина від бу ва ється не тільки шля хом засто су вання нор-
ма тив но-пра во вих гаран тій, але й за допо мо гою орга ні за цій но-пра во вих 
гаран тій. Орга ні за цій но-пра вові гаран тії – це сис тема орга нів дер жав ної 
влади, орга ні за цій, діяль ність дер жави та всіх її орга нів, поса до вих осіб, 
гро мадсь ких орга ні за цій щодо ство рення спри ят ли вих умов для реаль ного 
корис ту вання гро ма дя нами сво їми пра вами та обо в’яз ка ми. До сис теми 
орга ні за цій но-пра во вих гаран тій зага лом вклю ча ють: дер жаву, органи дер-
жав ної влади – Вер ховну Раду Укра їни, упов но ва же ного Вер хов ної Ради 
Укра їни з прав людини, Пре зи дента Укра їни, Кон сти ту цій ний Суд Укра-



126

їни, органи пра во суддя, органи про ку ра тури, Кабі нет Мініст рів Укра їни та 
інші центральні органи дер жав ної вико нав чої влади, міс цеві дер жавні адмі-
ніст ра ції, органи міс це вого само вря ду вання, між на родні органи та орга ні-
за ції, чле ном або учас ни ком яких є Укра їна, полі тичні пар тії, адво ка туру, 
гро мадські орга ні за ції, а також засоби масо вої інфор ма ції [2].

На нашу думку, до сис тему орга ні за цій но-пра во вих гаран тій лю-
дини й гро ма дя нина необ хідно також вклю чити біб ліо течну сис тему 
України. Адже важ ли вою умо вою для роз бу дови демок ра тич ної, соці-
аль ної, пра во вої дер жави, фор му вання гро ма дянсь кого сус піль ства 
є поін фор мо ва ність. Вона без по се ре днь о пов’я зана зі здійс нен ням прин-
ципу глас ності (який вияв ля ється в забез пе ченні без пе реш код ного руху 
інфор ма цій них пото ків про явища та про цеси в полі ти ко-пра во вій сис-
темі від но син) та реа лі за цією прав і сво бод людини й гро ма дя ни на.

За кон Укра їни «Про біб лі о теки і біб ліо течну спра ву» гаран тує право 
на віль ний доступ до інфор ма ції, знань, залу чення до цін нос тей наці о-
наль ної та сві то вої куль тури, науки та освіти, що збе рі га ються в біб лі о-
те ках. Ст. 1 цього Закону визна чає біб лі о теку як інфор ма цій ний, куль-
тур ний, освіт ній заклад, що має упо ряд ко ва ний фонд доку мен тів і надає 
їх у тим ча сове корис ту вання фізич ним та юри дич ним осо бам. Біб ліо-
течна сис тема Укра їни згідно з цим Зако ном – роз га лу жена мережа біб-
лі о тек різ них видів, пов’я за них вза є мо дією і вза є мо ви ко рис тан ням біб-
ліо теч них ресур сів (упо ряд ко ва них фон дів доку мен тів на різ них носіях 
інфор ма ції, довід ко во-по шу ко вим апа ратом, мате рі аль но-тех ніч ними 
засо бами опра цю вання, збе рі гання і пере дачі інфор ма ції) [3].

Пе ре ва гою нау ко вих біб лі о тек у спри янні про цесу забез пе чення прав 
і сво бод людини і гро ма дя нина, у тому числі й права на сво боду сві-
то гляду й віро спо ві дання є те, що, маючи доступ до вели ких маси вів 
інфор ма ції, вони здатні вдос ко на лю вати свої наві га ційні харак те рис-
тики і над а вати довід ко во-кон суль та тивні послуги.

Зок рема, слід звер нути увагу на мож ли вість забез пе чення різ них 
кате го рій корис ту ва чів (напри клад, пред став ни ків орга нів дер жав ної 
влади, релі гій них та пра во за хис них орга ні за цій) інфор ма цією нор ма-
тив но-пра во вого харак теру, що сприяє під ви щенню пра во вої куль тури 
сус піль ства від дер жав них струк тур до окре мої осо бис тос ті.

Та ким чином, нау кові біб лі о теки спри я ють реа лі за ції одного з прин-
ци пів, на яких, на думку М. Ко ло дія та А. Олій ника, пови нен базу ва тися 
про цес прак тич ного вті лення прав та обо в’яз ків людини, а саме: прин-
ципу еко но мії часу, соці аль них зусиль і засо бів під час їх реа лі за ції [4].

Не об хідно також від зна чити, що невід’єм ною харак те рис ти кою біб ліо-
теч ного сер вісу посту пово стає мож ли вість корис ту вання Все сві тньою 
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гло баль ною інфор ма цій ною мере же ю. З часу отри мання біб лі о те ками 
доступу до Інтер нет за наяв ності роз га лу же ної внут рі шнь о біб лі о теч ної 
локаль ної мережі роз по чи на ються масш табні пере тво рення, пов’я зані 
з вклю чен ням сві то вих інфор ма цій них маси вів у сис тему обслу го ву-
вання чита чів. Мож ли вості Інтер нету дають змогу попов нити інфор ма-
цій ний потен ціал біб лі о тек поряд з тра ди цій ними дже ре лами (книги, 
пері одичні видан ня), дже ре лами гло баль ної інфор ма цій ної мережі.

У свою чергу гло бальна інфор ма ційна мережа Інтер нет висту пає діє-
вим інстру мен том демок ра ти за ції сус піль ства, про па ганди й захисту прав 
людини [5].

Слід зазна чи ти, що, роз ви ва ю чись як сучасні сус пільні інфор ма ційні 
центри, біб лі о теки мають мож ли вість забез пе чу вати опо се ред ко ва ний 
зв’я зок між гро мадсь кістю й орга нами дер жав ної влади, що є необ хід-
ною умо вою забез пе чення прав і сво бод людини й гро ма дя ни на.

При йн яття пра виль них рішень влад ними струк ту рами зале жить 
у першу чергу від їхньої поін фор мо ва ності, тобто ефек тив ної роботи 
інфор ма цій но-ана лі тич них служб, які покли кані забез пе чу вати органи 
дер жав ної влади необ хід ною інфор ма ці є ю. Однією з інфор ма цій но-ана-
лі тич них служб, яка інфор мує владні струк тури Укра їни, є Служба 
інфор ма цій но-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (СІАЗ). Окрім 
інфор му вання влад них струк тур з окре мих питань полі тич ного, соці-
аль но-еко но міч ного життя дер жави та сус піль ства, ана лі тики СІАЗ 
готу ють огляди опе ра тив ної інфор ма ції про події в релі гій ній сфері. 
Таким чином, діяль ність Служби допо ма гає дер жав ним орга нам ефек-
тивно пра цю вати над пошу ком най більш опти маль них шля хів подаль-
шої гар мо ні за ції та роз витку дер жав но-цер ков них від но син, вирі шен-
ням про блем, які вини ка ють у цій сфері.

На решті, важ ливу роль гро мадсь ких біб лі о тек у забез пе ченні про го-
ло ше ного Кон вен цією про захист прав і основ них сво бод людини 1950 р. 
права на сво боду думки, совісті та релі гії від зна чає Пар ла ме нтська 
асамб лея Ради Європи (ПАРЄ). У своїх доку мен тах ПАРЄ неод но ра зово 
реко мен ду вала Комі те тові мініст рів закли кати уряди всіх дер жа в-учас-
ниць, євро пейську спіль ноту, а також від по відні органи влади та орга-
ні за ції «забез пе чити пере клад і доступ ність у гро мадсь ких кни го збір-
нях основ них релі гій них текс тів і від по від ної літе ра ту ри», «пере да вати 
в гро мадські біб лі о теки пуб лі ка ції, що детально висвіт лю ють куль турні 
досяг нення й основи віро вчення різ них релі гій них тра ди цій» тощо [6].

Отже, можна гово рити про те, що інфор ма ційні мож ли вості сучас ної 
нау ко вої біб лі о теки ство рю ють спри ят ливі умови для реаль ного корис-



ту вання осо бою пра вом на сво боду сві то гляду і віро спо ві дан ня, що, 
в свою чергу, набли жає Укра їну до вико нання взя тих на себе перед 
євро пейсь кою спіль но тою зобо в’я зань з гаран ту вання висо кого рівня 
захисту прав людини.

Ви хо дячи з цього, є доціль ним вклю чити до сис теми орга ні за цій но-
пра во вих гаран тій прав і сво бод людини і гро ма дя нина біб ліо течну сис-
тему України.
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